

*Маадыр-оол Азияна Владимировна*

магистрант

*Научный руководитель*

*Пасмурцева Наталья Николаевна*

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Уральский государственный

экономический университет»

г. Екатеринбург, Свердловская область

## **ПРОБЛЕМА ЗАЩИТЫ МАТЕРИНСТВА И ДЕТСТВА В РФ**

*Аннотация: в статье рассмотрены вопросы теоретических и нормативно-правовых основов социальной защиты материнства и детства в Российской Федерации, представлены правовые акты и деятельность организаций по защите прав ребенка. Описаны основные государственные гарантии по социальной защите материнства и детства в Российской Федерации, правовые аспекты защиты материнства и детства. Раскрыто современные инициативы по защите материнства и детства в России, включая их содержание и цели. Рассмотрен ряд вызовов, с которыми сталкиваются семьи, такие как экономические трудности, недостаток информации о доступных мерах поддержки и социальные стереотипы.*

*Ключевые слова: правовое регулирование, институт материнства и детства, семейная политика.*

Актуальность статьи обусловлена необходимостью глубокого анализа текущих инициатив, направленных на защиту материнства и детства в России. В 2023 году были введены несколько значительных мер, таких как повышение материнского капитала и введение ежемесячных пособий для семей с детьми до 17 лет. Эти инициативы стали ответом на вызовы, с которыми сталкиваются российские семьи, и призваны улучшить демографическую ситуацию в стране. Однако, несмотря на положительные изменения, существует множество про-

блем, которые требуют внимания и решения. Важно понимать, как данные меры влияют на жизнь семей, какие существуют барьеры на пути их реализации и как можно улучшить существующую политику.

В последние годы в России наблюдается активизация мер по защите материнства и детства, что обусловлено как внутренними, так и внешними факторами. Демографическая ситуация в стране требует особого внимания, и государственные органы, а также различные общественные организации, активно работают над созданием и внедрением новых инициатив, направленных на поддержку семей с детьми. В условиях современного общества, где вопросы материнства и детства становятся все более актуальными, важно не только рассмотреть существующие меры, но и проанализировать их эффективность, выявить проблемы и предложить пути их решения.

Система социальной поддержки матерей и детей в России включает различные формы помощи, такие как ежемесячные выплаты из материнского капитала, пособия для многодетных семей и другие меры финансовой поддержки [3]. Однако в свете негативных демографических тенденций, таких как снижение рождаемости, необходимо продолжать адаптировать и расширять программу поддержки, чтобы наилучшим образом решать возникающие проблемы. В этом контексте, власти также планируют введение новых социальных инициатив, которые могут дополнить существующие меры и улучшить ситуацию [4].

Подводя итог всем усилиям, важно отметить, что за поддержкой материнства и детства будут следовать общественные инициативы, основанные на принципах солидарности и заботы о будущих поколениях. В этом направлении работают различные межфракционные группы, акцентирующие внимание на необходимости защиты семейных ценностей и поддержки семей, имеющих детей.

В России вопросы защиты материнства и детства продолжают оставаться актуальными в свете современных вызовов и социальной динамики. Одним из главных аспектов, на который указывает ряд экспертов, является необходимость постоянной модернизации законодательства, обеспечивающего защиту прав матерей и детей. Конституция Российской Федерации подчеркивает приоритет за-

---

щиты семьи, материнства и детства как важнейших элементов государственной политики, что создает основу для дальнейших инициатив и мер поддержки [6].

Необходимо также обратить внимание на проблемы, которые сталкиваются с многодетными и одинокими родителями. Меры поддержки, как правило, сосредотачиваются на финансовых аспектах, однако необходимо развивать механизмы социальной интеграции, юридической помощи и психологической поддержки.

Среди наиболее значимых инициатив, введенных в последние годы, можно выделить программу «Семейная ипотека». Она предоставляет возможность семьям с детьми получать ипотечные кредиты по сниженной ставке, что делает жилье более доступным для таких семей. Перспективы программы были продлены до 2030 года, что дает возможность большему количеству семей воспользоваться этой помощью [7]. По данным исследований, такие меры привели к увеличению числа многодетных семей, что подчеркивает положительное влияние данных инициатив на демографическую ситуацию в стране [5].

Финансовые пособия являются основой социальной поддержки. Регулярный пересмотр размеров пособий и их автоматизация позволяют адаптироваться к изменяющимся экономическим условиям, что важно для поддержки семей, имеющих детей. Кроме того, необходимо упрощение процесса получения социальных выплат, чтобы каждая семья могла в полной мере воспользоваться доступной помощью.

Одной из основных проблем, выявленных в ходе исследования, является недостаточная информированность населения о существующих мерах поддержки. Многие семьи не знают о своих правах и возможностях, что приводит к неиспользованию положенных им пособий и льгот. Важно, чтобы государственные институты не только разрабатывали новые инициативы, но и активно информировали граждан о них, используя различные каналы коммуникации, включая социальные сети, СМИ и местные органы власти.

Кроме того, необходимо отметить, что несмотря на положительные изменения, многие семьи все еще сталкиваются с финансовыми трудностями, особенно в условиях экономической нестабильности. В этом контексте важно рас-

смотреть возможность расширения социальных программ, направленных на поддержку не только матерей и детей, но и всей семьи в целом. Это может включать в себя программы по обучению и трудуоустройству, а также меры по улучшению жилищных условий [8].

Роль государственных институтов в защите материнства и детства также требует особого внимания. Необходимо обеспечить координацию между различными ведомствами, работающими в этой сфере, чтобы избежать дублирования функций и повысить эффективность существующих программ. Важно, чтобы все инициативы были направлены на комплексное решение проблем, с которыми сталкиваются семьи, включая доступ к качественному медицинскому обслуживанию, образованию и социальной защите.

Общественное мнение о мерах поддержки также играет важную роль в формировании государственной политики. Проведение регулярных опросов и исследований позволит выявить реальные потребности семей и адаптировать существующие программы в соответствии с ними. Важно, чтобы голос граждан был услышен, и их мнение учитывалось при разработке новых инициатив [9].

В заключение, можно сказать, что защита материнства и детства в России – это многогранная задача, требующая комплексного подхода и активного участия всех заинтересованных сторон. Необходимы не только новые инициативы, но и их качественная реализация, а также постоянный мониторинг и оценка эффективности существующих программ. Только в этом случае можно ожидать реальных изменений в жизни семей и улучшения демографической ситуации в стране. Рекомендации по улучшению политики защиты материнства и детства должны основываться на анализе текущих проблем и потребностей населения, а также на успешном международном опыте. Это позволит создать более благоприятные условия для материнства и детства в России, что, в свою очередь, станет залогом устойчивого развития общества в целом.

### ***Список литературы***

1. Актуальные решения по поддержке рождаемости: семейная политика // Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://council.gov.ru/activity/activities/parliamentary/149964/> (дата обращения: 01.12.2025).
2. Лутовинова Н.В. Проблемы защиты института семьи, материнства и детства в РФ и пути их решения / Н.В. Лутовинова, А.А. Овсянникова // Проблемы экономики и юридической практики. – 2017. – №2. – С. 452. EDN YMFPAD
3. Холостова Е.И. Социальная политика и социальная работа / Е.И. Холостова. – М.: Дашков и К, 2011. – 116–121 с. EDN QOMUOD
4. Дубинский В.И. Социальная работа в Германии: учебное пособие / В.И. Дубинский. – 2-е изд. – М.: Инфра-М, 2016. – 42–48 с.
5. Козлов А.А. Социальная работа за рубежом: состояние, тенденции, перспективы / А.А. Козлов. – М., 2013. – 89–95 с.
6. Субочева В.А. Правовая защита материнства, отцовства и детства: учебное пособие / В. А. Субочева. – Тамбов: ФГБОУ ВО «ТГТУ», 2025.
7. Коротун А.В. Механизмы социально-правовой защиты материнства и детства в современной России / А.В. Коротун // Педагогическое образование в России. – 2014. – №10. – С. 197–204. EDN TBDQYV